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	ORDEN ADMINISTRATIVA DCR-2016-



	Fecha de Efectividad:


	Aprobado por:

Einar Ramos López
Secretario

	ASIGNACION DE UNIFORMES A LOS OFICIALES CORRECCIONALES 



I.
INTRODUCCION
El Departamento de Corrección y Rehabilitación desea que la imagen que proyecte el Cuerpo de Oficiales Custodia sea una de nitidez y excelencia.  Por las funciones que estos realizan se hace necesario que utilicen un uniforme que los distinga. Mediante el proceso de negociación colectiva se estipuló en los Convenios que  el Departamento de Corrección y Rehabilitación proveerá a cada oficial de custodia y de servicios juveniles su uniforme.  Esto se pudo hacer durante los años 2013 y 2014.  Debido a la situación fiscal que atraviesa el país, esto no se ha podido cumplir en los últimos dos años.  No obstante con las economías que se han generado durante los pasados meses hemos obtenido dinero para poder conceder a cada uno de los oficiales de custodia y de servicios juveniles una cantidad de dinero, la cual no será recurrente, para que puedan ellos adquirir su uniforme, los accesorios permitidos, así como su calzado.  De esa forma cumplimos con lo dispuesto en el convenio y  hacemos justicia al empleado que da servicio directo a la población correccional que servimos y atendemos. 
Con el propósito de motivar y ayudar en estos tiempos de crisis económica a los empleados del Cuerpo de Oficiales de Custodia que laboran en las instituciones correccionales y en virtud de la autoridad que me confiere la Ley habilitadora del Departamento de Correccion y Rehabilitación concedo y otorgo, mediante la aprobación de esta orden administrativa que establece y dispondrá para la CONCESIÓN DE UN ESTIPENDIO, NO RECURRENTE, PARA LA COMPRA DE UNIFORMES, ACCESORIOS Y CALZADOS PARA EL CUERPO DE OFICIALES CORRECCIONALES Y DE SERVICIOS JUVENILES.
 II.
BASE LEGAL
· Plan de Reorganización Núm. 2-2011, el cual establece las facultades del Departamento de Corrección y Rehabilitación.
III.
APLICABILIDAD

Esta Orden será de aplicación a todos los integrantes del cuerpo de Oficiales de Custodia que se compone de oficiales correccionales y de oficiales de servicios juveniles del Departamento de Corrección y Rehabilitación.   
VI.      DEFINICIONES
1. Agencia – Se refiere al Departamento de Corrección y Rehabilitación (DCR)
2. Cuerpo Oficiales Correccionales -  responsable de custodiar, conservar el orden y la disciplina en las instituciones correccionales, proteger personas y propiedades, supervisar y ofrecer orientación a los miembros de la población correccional y aquellas otras funciones que le asigne la Autoridad Nominadora, el Secretario o el funcionario en quien éstos  deleguen. Deberá además, perseguir a miembros de la población correccional evadidos o liberados contra quienes pese una orden de arresto emitida por la Junta de Libertad Bajo Palabra; aprehenderlos a cualquier hora y lugar utilizando los mismos medios utilizados a los agentes del orden público para realizar un ascenso.
3. Secretario – Se refiere al Secretario del Departamento de Corrección y Rehabilitación.
4. Uniforme -  Uniforme peculiar y distintivo que usan los militares u otros empleados que pertenecen a un mismo cuerpo.
5. Estipendio – Paga o remuneración que se da a alguien por algún servicio o propósito. 
 V.      PROPÓSITO 
El estipendio tiene como propósito proveerle al oficial correccional y de     servicios juveniles una cantidad de dinero que les permita a ellos poder adquirir para su uso personal el uniforme que utiliza para prestar sus servicios en las instituciones correccionales. El estipendio no será recurrente.
 VI.
NORMAS
1. El uniforme de dichos oficiales correccionales consistirá de una camisa de color gris azulado manga corta, camiseta blanca, pantalón de color azul obscuro con línea negra a los lados por encima del bolsillo, botas o zapatos negros y medias negras y parchos oficiales autorizados por la autoridad nominadora.
a.         El parcho que identifica a la agencia va cosido a la manga del brazo izquierdo a una pulgada de la costura del hombro;

b.         El parcho que identifica a alguna unidad o división va al lado derecho del brazo, a una pulgada de la costura del hombro;

c.         En la solapa de la camisa llevará los distintivos con las letras OCPR a media pulgada de los bordes;

d.         La placa se colocará al lado izquierdo y el membrete (“name tag”) al lado derecho, éste puede ser negro o plateado;

e.         Utilizarán correa o “zambrown” negro, vaqueta negra al lado de su mano derecha, balero y porta roten negro;

f.         El cierre de la camisa tiene que estar alineado con la hebilla del pantalón y los botones deben estar cerrados.  

2. Las oficiales correccionales y juveniles usarán los mismos distintivos.

3.
Todos los oficiales correccionales y juveniles tienen que utilizar el uniforme oficial completo en horas laborables.  Se define como uniforme completo: el pantalón, la camisa, la placa, los zapatos, la insignia y el membrete.
4.
El Oficial Correccional II (Sargento) utilizará los mismos distintivos que el Oficial Correccional I, excepto que en sus mangas debajo del parcho de la agencia, lucirá otro parcho con tres líneas azules que identificará su posición o rango y en su gorra llevará una cinta plateada.
5. 
Los Oficiales Correccionales III y IV (teniente I y II) usarán camisa blanca o la gris azulado, a su discreción, y sus insignias o distintivos serán de color dorado
         a.       Usarán dos (2) escudos dorados de Puerto Rico y  una  placa dorada, identificando el rango, en la solapa de la camisa a media pulgada de los bordes; 

          b.         La hebilla y la cinta de la gorra serán doradas,

         c.       Sobre sus hombros lucirán cintas doradas sobre fondo  negro que identificarán el rango (Teniente II – dos (2) cintas, Teniente I – tres (3) cintas).
6.  
El Oficial Correccional V (Capitán) usará dos (2) escudos dorados de Puerto Rico en la solapa de la camisa a media pulgada de los bordes.  La placa, el membrete y la hebilla de la correa serán dorados. Utilizarán camisa blanca o gris azulado a su discreción.  La gorra tendrá cinta dorada con hojas de parra doradas en la visera y sobre sus hombros cuatro (4) cintas doradas con fondo negro.

7.
los oficiales correccionales III, IV y V podrán usar camisa blanca en actividades especiales.  Además, estos utilizarán  una gorra. 
8.
No se permitirá el uso de uniformes, insignias o distintivos no autorizados por el Departamento de Corrección y Rehabilitación.

9.
Cualquier pérdida de alguna de las prendas del uniforme deberá ser informada inmediatamente al supervisor.
10.
El uso indebido o incompleto del uniforme durante o después de horas laborables se considerará una violación a las normas establecidas y se le impondrán las sanciones disciplinarias que correspondan en cada caso, a excepción de que esto le haya sido autorizado a surja una emergencia que le impida cambiarse de ropa.
11. 
En los varones no se permitirá el uso barbas, chivas o candados.  Se mantendrá el pelo y el bigote debidamente recortados y acicalados.  

12.      En los varones no se permitirá el uso de pantallas.

13. 
Es responsabilidad del empleado el uso adecuado y conservación del uniforme. 

14.   se realizaran inspecciones sorpresa de todo el personal  uniformado para determinar que está cumpliendo con el uso apropiado del uniforme, para lo cual se utilizará el formulario “Hoja de Inspección de Uniformes” (Véase anejo).  Esta inspección será realizada por un oficial supervisor, el que rendirá un informe si identifica discrepancia con lo aquí dispuesto. 
15. 
El estipendio que se concederá a cada miembro del cuerpo de oficiales de custodia será  por la cantidad de quinientos  ($500.00) dólares, el cual no será recurrente.

           
16. 
El oficial correccional y de servicios juveniles utilizará el estipendio para adquirir su uniforme, accesorios y calzado independientemente de la unidad en la cual trabaje.

         

17.
El estipendio será pagado en cheque emitido por el Departamento de Hacienda a nombre de cada uno de los oficiales correccionales y de servicios juveniles que a la fecha de aprobación de esta orden estén activos en el sistema.

         
18.
El estipendio será entregado personalmente a cada oficial e incluirá a aquellos empleados que sean integrantes del cuerpo de oficiales de custodia del Departamento de Correccion y Rehabilitación que estén en destaque en cualquier otra agencia estatal o federal (Task Forcé) o de las fuerzas armadas.

19.
No se incluirán a los oficiales que por cualquier razón estén reportados a la Corporación del Fondo del Seguro del Estado.  Estos una vez sean dados de alta y se ordene su reinstalación al servicio podrán solicitar la otorgación del estipendio. Tampoco se incluirá a los oficiales correccionales o de servicios juveniles que tengan pendiente alguna acción disciplinaria pendiente a la fecha de aprobación de esta orden.

          20.
Transcurridos los seis (6) meses que dispone la Ley para que un cheque de Hacienda caduque los no reclamados  serán cancelados y el oficial perderá su derecho al mismo.

           
21.
Para recoger el cheque que le corresponda el empleado  deberá presentar su identificación expedida por la Agencia, además, otra identificación que podrá ser su Licencia de Conducir, Pasaporte o Tarjeta de identificación expedida por el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP).  Por ninguna circunstancia se aceptarán las Tarjetas Electorales.

22. 
La Oficina de Recursos Humanos identificara por lista de instituciones a cada empleado del cuerpo de oficiales de custodia y certificará estas para su aprobación. 

VII.
IMPOSICION DE MEDIDAS DISCIPLINARIAS

Todo empleado que no cumpla con las normas aquí establecidas podrá ser sometido a la imposición de medidas disciplinarias.

VIII.
DEROGACIÓN
Esta Orden Administrativa deja sin efecto la Orden Administrativa   Número AC-2000-05, Uniformes Oficiales Correccionales del 1 de junio de 2000. y además, toda comunicación verbal o escrita, o partes de las mismas, cuyas disposiciones estén en conflicto con éstas.
 IX.
SEPARABILIDAD  
Si cualquier parte de este documento se declarase inválida, ilegal o nula, ello no afectará la validez de las restantes disposiciones.
 X.
VIGENCIA


Esta Orden entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.
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