
 
Base Legal y Política Pública:
La Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico en el Artículo IV, Sección 19, del 25 de julio de 1952, dispone como política pública, en cuanto a la rehabilitación del delincuente, darle prioridad al tratamiento diferenciado e individualizado de las personas que entran en contacto con el sistema correccional.
También, se establece en dicha sección: “Será política el reglamentar las instituciones penales para que sirvan a sus propósitos en forma efectiva y propender, dentro de los recursos disponibles, al tratamiento adecuado de los delincuentes para hacer posible su rehabilitación social y moral”.

De igual manera, la Ley Orgánica que crea la Administración de Corrección del 22 de julio de 1974, según enmendada, dispone en su Capítulo II, Funciones y Poderes, organizar los servicios de Corrección al propósito de que la rehabilitación tenga la más alta prioridad entre los objetivos del Gobierno.  Uno de ellos, el incorporar en el proceso rehabilitativo amplias oportunidades para adquirir destrezas, adiestramiento y conocimientos que faciliten al confinado el retornar a la comunidad debidamente equipado para asegurar una subsistencia decorosa. 
Dentro de este contexto, surge el Programa Educativo de la Agencia, cuyo objetivo primordial se centra en brindarle a los confinados oportunidades educativas (académicas y vocacionales) que le permitan adquirir conocimiento, destrezas y adiestramientos para su reingreso a la libre comunidad en forma digna y loable. 
Descripción del Servicio:
El Área Educativa está compuesta por los Programas Académicos (ofrecimiento de escuela elemental hasta cuarto año de escuela superior); Programas Vocacionales (dirigidos al empleo o auto-empleo); Programas Recreativos (como medida para combatir el ocio y complemento de los Programas Académicos y Vocacionales); Servicios Bibliotecarios (para fomentar la lectura y su interrelación con los Programas Académicos y Vocacionales) y Servicios de Registradoría Escolar.
La finalidad del Programa Académico se basa en que los confinados del sistema correccional adquieran destrezas cognoscitivas de naturaleza educativa y vocacional.  Así como, que obtengan valores positivos que les permita un ajuste sucesivo a las normas sociales cuando extingan su sentencia.
El Área Educativa mantiene un Programa Académico regular en horario de 8:00 a.m. hasta las 3:30 p.m.  Este personal es sufragado con fondos del presupuesto de la Administración de Corrección.
La matrícula que atiende el Programa está constituida por 2 categorías:
· Matrícula Total = Son aquellos confinados que se registran en el Programa Educativo durante el año fiscal.
· Matrícula Activa = La forman aquellos confinados que continúan adquiriendo las destrezas cognoscitivas y vocacionales durante ese periodo.
Además, con el propósito de ampliar los ofrecimientos educativos, se someten todos los años varias propuestas al Departamento de Educación, siendo éstas posteriormente aprobadas.  La propuesta dedicada a la Educación de Adultos (Extensión Educativa), asume la partida del presupuesto para cubrir plazas de maestros a jornada parcial.
El Programa de Educación de Adultos enfatiza la enseñanza de lectura, escritura y matemáticas.  La educación del inglés se imparte en los grados de 4to. al 8vo..  La organización educativa está constituida por distintos niveles, ya que las necesidades de los confinados varían desde la alfabetización hasta los que necesitan su diploma de octavo (8vo.) grado o de cuarto año.  El nivel de escuela elemental e intermedia se desglosa por “Ciclos”, siendo éstos:
· Ciclo I = cubre desde primer grado (1er.) hasta tercero (3ro.);
· Ciclo II = comprende el cuarto (4to.) hasta sexto (6to.) grado;

· Ciclo III = incluye el séptimo (7mo.) y octavo (8vo.) grado.

Los grados del noveno al cuarto año se ofrecen por medio de cursos preparatorios para tomar el Examen de Equivalencia, bajo el amparo de la Ley Núm. 217.  Estos cursos se brindan en los horarios de 8:00 a.m. a 8:00 p.m., según la necesidad y la característica peculiar de la institución.
También, se dispone de la propuesta de Título I, la cual provee ayuda remediativa en las áreas de inglés, matemáticas y español.  Esta propuesta sirve a los jóvenes menores de 21 años en el Centro Detención de Bayamón 1072, la Institución Jóvenes Adultos 304 de Ponce y la Escuela Industrial para Mujeres de Vega Alta.
A través de la propuesta Carl D. Perkins, se solicitan los fondos necesarios para el nombramiento de personal, compra de materiales y equipo a ser distribuidos en los talleres vocacionales de las instituciones.

La Propuesta de Servicios Bibliotecarios, aprobada por el Departamento de Educación, provee, además, fondos para la compra de equipo tecnológico (computadoras y aplicaciones) para todas las bibliotecas del sistema carcelario. 
Finalmente, el Programa de Recreación y Deportes promueve, organiza, planifica y realiza diferentes actividades deportivas, recreativas y culturales; tanto para la población correccional como para empleados de la Agencia.  Estas actividades se llevan a cabo dentro y fuera de las instituciones correccionales.
ANÁLISIS

Este informe recoge los datos estadísticos educativos de la población correccional con status de ingreso, sumariada y sentenciada en las instituciones de la Administración de Corrección, año académico 2009-10.  La información está basada en el Informe Anual de Logros 2009-10 del Programa Educativo de la Agencia. La misma es enviada a la Oficina de Desarrollo Programático, a los fines de revisarla y analizarla.
Población Atendida:
La matrícula total atendida por el conjunto de programas educativos (véase los subsiguientes programas) durante el año fiscal 2009-10 ascendió a 6,309 confinados.  (Tabla 1)  De los cuales, se mantuvieron activos 3,105 casos.  Por cuanto, la población educativa inactiva se ubicó en un 51% para todo el estudiantado  y un 68% para la femenina. (Tabla 1)    El porcentaje de activa para la matricula académica sumó 53.9%, en asistencia académica 50.4%, en asistencia vocacional 47.4% en cursos especiales 32.6% y en Título I 47.0%.(Tabla 1, Gráfica1 y 1A)  En el caso de la población femenina, la relación de matrícula activa fue de 31.8% para la asistencia vocacional, único programa en el cual estuvo representado este segmento. (Tabla 1, Gráfica1B y 1C) 
· Matricula Académica Programa Educativo (Maestros de AC): Este programa alcanzó una matrícula total de 2,595 confinados, de los cuales 1,398 (53.9%) continuaron activos. (Tabla 2, Gráfica 2)  Los convictos que tomaron los cursos preparatorios del Examen de Equivalencia, bajo el amparo de la Ley Núm. 217 y el Ciclo III, tuvieron los niveles más representativos de este Programa con una matrícula total y activa de 1,354 y 731 (54.0 %); 863 y 462 (53.5%) confinados, respectivamente. (Tabla 2, Gráfica 2A)   Los Ciclos I y II alcanzaron el 14.6% de la matricula total en dicho Programa y el 14.7% de la activa.  (Tabla 2, Gráfica 2A)
La Región Este agrupó el 40.5% de los 2,595 casos de matrícula total y la Oeste el 59.5%.  Por su parte, los 1,398 confinados que representan la matrícula activa se distribuyen entre las regiones: Este 43.6% y Oeste 56.4%. (Tabla 2, Gráfica 2B y 2C)
· Asistencia Académica (Maestros Departamento de Educación): Dicho programa agrupó una matrícula total de 1,527 y activa de 770 (50.4%) convictos.  (Tabla 3, Gráficas 3) De la misma forma que el programa educativo anterior, la Ley Núm. 217 y el Ciclo III sobresalen con relación a la matrícula total y activa, éstos reflejan las siguientes cantidades 591 y 310 (52.5%);  552 y 248 (44.9%) confinados, correspondientemente.  (Tabla 3, Gráficas 3A)  En el subconjunto denominado nivel de alfabetización, la Institución Bayamón 501 agrega 14 (63.64%) confinados como parte de la matrícula activa en relación a la total. (Tabla 3)
La Región Este atendió el 57.6% (880) de la matrícula total en asistencia académica  y la Oeste el 42.4% (647).  En cuanto a la matrícula activa, la primera se encargó de 461 (59.9%) casos y los restantes 309 (40.1%) correspondieron a la segunda. (Tabla 3, Gráficas 3B y 3C)
· Asistencia Vocacional: La población correccional que recibió adiestramiento en el programa vocacional alcanzó la cantidad de 1,303 confinados, de los cuales 617 (47.4%) permanecieron activos durante el año académico 2009-10. (Tabla 4, Gráficas 4)  Hubo cuatro cursos que agruparon sobre el 55% de la matrícula total y activa en el área vocacional, éstos son: Barbería, Horticultura, Hojalatería y Artes Gráficas con 376 y 182 (48.4%); 136 y 48 (35.3%); 123 y 60 (48.8%); 104 y 71 (68.3%) confinados, respectivamente.  (Tabla 4, Gráficas 4A)  Un total de 110 (8.4%) féminas (matrícula total) recibieron adiestramiento vocacional en la Escuela Industrial para Mujeres de Vega Alta; de éstas, el 31.8% permaneció activa durante el año. (Tabla 4)
El 54.9% (715) de la matrícula total en el programa vocacional recibió servicios en la Región Oeste  y el otro 45.1% (588) en la Este. (Tabla 4)

La matrícula activa de la Región Oeste congregó el 53.6% de los 617 casos en total, siendo ésta un 7.2% más que el porcentaje que mostró la población en la Región Este. (Tabla 4)
· Programa Educativo Cursos Especiales: Este programa le brinda la oportunidad al confinado de recibir capacitación en cursos de teatro y manejo corporal, bellas artes, computadoras (uso y manejo y reparación), artes gráficas, “Data Entry”, técnica de uñas, auxiliar de construcción, paternidad responsable, proyectos artesanales y arte en concreto.  La matrícula total se situó en 665 confinados. (Tabla 5) Mientras, la matrícula activa logró el 33% de ésta. (Tabla 5, Gráficas 5)  Los cursos especiales con mayor participación fueron Procesamiento de Información, Paternidad Responsable y Otros Proyectos Artesanales con una matrícula total y activa de 150 y 73; 141 y 19 y 109 y 33 confinados, respectivamente. (Tabla 5, Gráficas 5 y 5A)
En la Región Oeste se ubicó el 51.3% de los 665 casos de matrícula total en cursos especiales y en la Este el 48.7%.  De igual modo, la Región Oeste brindó servicios al 51.6% de la matrícula activa y su contraparte al 48.4%.  Ambas regiones mantuvieron como parte de su matrícula activa sobre el 32 % de la total. (Tabla 5)
La Institución Bayamón 501, congregó el 46.6% de la matricula total observada en la Región Este. Por su parte, en la Oeste, la Institución Adultos Ponce 1000 tuvo la mayor representación con el 55.4%. (Tabla 5)
· Matrícula Académica Título I: Unos 219 confinados menores de 21 años (matrícula total) se beneficiaron de este programa educativo.  De éstos, la matrícula inactiva se situó en un 53% y la activa en un 47%. (Tabla 6)   En la Región Oeste se ubica el 76.7% de los matriculados en Título I y en la Este el 23.3%.(Tabla 6, Gráfica 6)
La Institución Jóvenes Adultos Ponce (304) tuvo la mayor cantidad de confinados matriculados con 168 (76.7%), de los cuales, el 48.2% (81) se conservó activo durante el año. (Tabla 6 Gráfica 6A)    Esta fue la única representación en la Región Oeste.  De igual modo, en la Este solo una institución, o sea, el Centro de Detención Bayamón 1072 tuvo estudiantes en esta categoría, 51 matriculados y 22 (43.1%) activos.  Resalta nuevamente que el nivel educativo del Ciclo III y la Ley Núm. 217 predominan en Título I, con 99 y 98 de matrícula total y 40 y 48 de activa, correspondientemente.  (Tabla 6 Gráfica 6B y 6C) 
Logros Educativos:
Las aptitudes y destrezas académicas adquiridas por la población correccional fueron gratificadas con diplomas educativos, certificaciones vocacionales, promoción escolar, ubicación escolar y exámenes de equivalencia. En consecuencia, se concedieron un total de 1,163 reconocimientos. 
· Diplomas: Se solicitaron 216 diplomas al Departamento de Educación. (Tabla 7) De primer grado se confirieron 21, de tercer grado 11, de quinto grado 5, de sexto grado 26, de octavo grado 152 y de noveno 1. (Tabla 7, Gráfica 7)  La Región Este agrupó el 56% de los diplomas que se otorgaron. (Tabla 7, Gráficas 7A)  Dentro de esta región, la Institución Guayama (1000) y Anexo Guayama 500 agruparon el 62.3% de los 122 otorgados.    Por su parte, la Región Oeste congregó el restante 43.5% de los diplomas brindados. (Tabla 7, Gráficas 7 y 7A)  En los límites de la región se encuentra la Institución Adultos Ponce (1000) con 29 diplomas y el  Campamento Limón con 1.  
· Certificados Vocacionales: Durante este año académico se otorgaron 518 certificados vocacionales. De los cuales, el 88% (456) son de corta duración (60<250 horas); el 10% (53) son de mediana duración (251<900 horas) y 2%  (9) de larga duración (900+). (Tabla 8, Gráfica 8)   Se destacan los cursos de Horticultura, Automecánica y Artes Gráficas Básicas con 79,67 y 65 certificados, respectivamente. (Tabla 8, Gráficas 8A)  
De los certificados brindados, el 68.3% fueron en la Región Oeste y el 31.7% en la Este. (Tabla 8, Gráficas 8B)  
El 64.6% de los certificados otorgados en la Región Este son de corta duración y en la Oeste dicho porcentaje se alcanza un 83%. (Tabla 8, Gráficas 8C y 8D)  El Centro de Detención Bayamón (1072) perteneciente a la Región Este sobresale con 67 certificados. Mientras, en la Región Oeste despunta el Campamento Sabana Hoyos con 98.  (Tabla 8)  
Finalmente, unas 17 confinadas recibieron certificados vocacionales en proyectos de Costura. (Tabla 8)  
· Confinados Promovidos: Los maestros en las diferentes instituciones correccionales promovieron de grado escolar un total de 346 confinados. (Tabla 9)  Los niveles alcanzados fluctuaron desde segundo hasta noveno grado. Este último grado cobijó cerca del 45% de los confinados (155) que adelantaron.   Le siguen 8vo., 6to y 7mo., con 19.7%, 9.2% y 8.4%, correspondientemente. (Tabla 9, Gráfica 9)  La Institución Guayama1000, ubicada en la Región Este alcanzó la mayor cantidad de casos promovidos (64).  Mientras que en la Región Oeste, se distingue el Centro de Detención del Oeste con 45 (26.3%) promovidos.  (Tabla 9, Gráfica 9, 9A) Por otra parte, las instituciones que atienden población femenina no reflejan casos promovidos.                   
Exámenes de Ubicación: Un total de 242 confinados tomaron el examen de ubicación para los grados entre 2do. y 10mo.  (Tabla 10)  De éstos, 62 adelantaron el grado para el cual se examinaron.  Ello, representa el 25.6% del total antes mencionado.  El grado de mayor representación fue el 9no., con 28 (45.2%) confinados.  Le siguen 7mo. y 8vo. con 6 (9.7%) casos, respectivamente. Para otros 13 (33.9%) confinados no se indicó el grado al cual alcanzaron. Tabla 10, Gráfica 10A)   En adición, ocho (8) convictos observaron resultados que lo ubican en el mismo grado y ninguno en uno inferior.  (Tabla 10)

Cabe destacar, que la Región Oeste produjo el por ciento más elevado de casos que tomaron el examen de ubicación, (83.5%).  Mientras, que la Este se destacó con el 32.5% de los promovidos en relación a los que tomaron el examen de ubicación en la región.  (Tabla 10, Gráfica 10B y 10C)

Durante el año, el Programa Educativo ofreció un total de 24 exámenes para atender las necesidades educativas de los confinados en cuanto a su ubicación.  El 83.3% de éstos correspondió a la Región Oeste y el restante 16.7% a la Este. (Tabla 10, Gráfica 10C) Finalmente, en las instituciones que atienden la población del género femenino no se proveyó este tipo de examen. (Tabla 10) 
· Ley Núm. 217: Los grados desde noveno hasta cuarto año se ofrecen por medio de cursos preparatorios para tomar el Examen de Equivalencia al Cuarto Año (Ley Núm. 217 de 28 de agosto de 2009).  De acuerdo a la información obtenida, 180 confinados participaron del examen de equivalencia al 4to. año. (Tabla 11)  Del total examinado, 21 (11.7%) aprobaron, 29 (16.1%) reprobaron (parcial o total) y de 130 (72.2%) no se habían recibido los resultados. (Tabla 11, Gráfica 11) Para atender esta cantidad de participantes se brindaron un total de 13 exámenes. De los cuales, 7 (53.8%) se ofrecieron en la Región Oeste y 6 (46.2%) en la Este. (Tabla 11)  Por su parte, en las instituciones destinadas a la población femenina no se llevó a cabo el examen de equivalencia. (Tabla 11)
Relación de Maestros:
El Área Educativa tiene 230 puestos ocupados.  Los mismos se agrupan de la siguiente forma: 164 (71%) son sufragados con fondos de la Administración de Corrección y 66 (29%) mediante propuestas del Departamento de Educación. (Tabla 12, Gráfica 12) 
En la Región Oeste labora el 53% de los 230 trabajadores dedicados a la docencia y el restante 47% en la Este. (Tabla 12, Gráfica 12A)  De los 108 correspondientes a la Región Este, el 63% son sufragados con fondos de la Administración de Corrección y el 37% por el Departamento de Educación mediante propuestas.  Los empleados dedicados a la enseñanza en la Región Oeste son subvencionados en un 78.7% por la Administración de Corrección y el 21.3% por el Departamento de Educación. (Tabla 12)  
· Maestros de la Administración de Corrección: Este personal está mayormente constituido por Maestros Académicos (48), Líderes Recreativos (30), Maestros Vocacionales (22), Maestros Encargados (18), Bibliotecarios (18), Secretarias (12), y Auxiliar Bibliotecario (7).  (Tabla 12, Gráfica 12B)
El Centro de Detención Bayamón 1072 de la Región Este y la Institución Ponce Adultos 1000 de la Oeste son las instituciones que cuentan con más personal de esta naturaleza, 17 (15.7%) para la 1ra.  y 24 (19.7%) para la 2da..  Así también, la Escuela Industrial para Mujeres de Vega Alta tiene 3 puestos en relación a este entorno. (Tabla 12)
· Maestros del Departamento de Educación: Los recursos que son subvencionados por el Departamento de Educación se conglomeran en tres categorías: Extensión educativa con 35 (53.03%), Titulo I con 9 (13.64%) y Ley Carl D. Perkins
 con 22 (33.33%). (Tabla 12)  En estos programas sobresalen los Maestros Académicos (38) y Vocacionales (22). (Tabla 12, Gráfica 12C)  Ambos congregan el 91% del personal retribuido por el Departamento de Educación.  Por su parte, la Institución Correccional Zarzal, el Centro de Detención Bayamón 1072 y la Institución Bayamón 501 agregaron el 52.50% de los 40 recursos humanos pertenecientes a la Región Este, con 7 casos, respectivos. (Tabla 12) En la Región Oeste, el Centro de Detención del Oeste y la Institución Correccional Guerrero agruparon el  46.15% del total de 26 trabajadores. (Tabla 12)     

· Visitas de Maestros Encargados Administración de Corrección: En cuanto a este contexto en particular, los Maestros Encargados realizaron 261 visitas al personal docente en las instituciones correccionales, con el propósito de ofrecer asistencia técnica, seguimiento, monitoria, evaluación y exploración. La totalidad del personal docente atendido por estas actividades educativas ascendió a 89.  Por lo que, se estableció una relación “Ratio” de tres (3) visitas por cada maestro.  La exploración, seguimiento y monitoria son los trámites operacionales de mayor actividad de esta gestión administrativa; ello con 94, 82 y 46 visitas, respectivamente. (Tabla 13, Gráfica 13) En cuanto a los maestros encargados, éstos alcanzaron 18.
De la relación de visitas realizadas, 128 (49.0%) corresponden a la Región Este y 133 (51.0%) a la Oeste. Los maestros que fueron atendidos mediante estas visitas en la primera región sumaron 51 (57.3%) y en la segunda 38 (42.7%). (Tabla 13)
Otros Servicios Educativos:
· Servicios Bibliotecarios: El Programa Educativo cuenta en la actualidad con el servicio de 29 bibliotecas en uso, en igual número de instituciones correccionales.  Esta cantidad de bibliotecas propició que durante el Año Académico 2009-10 se ofrecieran 14,899 servicios bibliotecarios. (Tabla 14, Gráfica 14)  De éstos, el 60% (8,904)  lo aglutinó  la Región Este; mientras que la Oeste agrupó el restante 40% (5,995). (Tabla 14, Gráfica 14A y 14B)  
Los servicios bibliotecarios ofrecidos permitieron la asistencia de 3,535 confinados durante el año.  La circulación interna es la actividad más prominente, con 6,655 servicios, seguida por la circulación de periódicos y la circulación interna de periódicos, con 2,748 y 2038, respectivamente. (Tabla 14, Gráfica 14A)
El número de libros prestados a los confinados se elevó a 3,458. Estos los pueden mantener en sus dormitorios hasta un máximo de una semana.  Cabe señalar, que el servicio de biblioteca tiene a disposición 25,524 libros. (Tabla 14)  
· Servicios de Recreación y Deportes: El Programa de Recreación y Deportes llevó a cabo un total de 2,970 actividades durante el año académico mencionado.  Casi la totalidad (99%) de ellas son de naturaleza interna. (Tabla 15, Gráfica 15) No obstante, el mayor beneficio estriba en la gran cantidad de participantes que recibieron estos servicios.  La aludida participación acumulativa alcanzó a un total de 110,463 casos; distribuidos en 56,914 (51.5%) activos y 53,549 (48.5%) pasivos. (Tabla 15, Gráfica 15A)
La Región Oeste observó la mayor representación en relación a las actividades efectuadas y el número de participantes con un 59% y 54%, respectivamente.  Su homólogo logró el restante 41% y 46%.  (Tabla 15, Gráfica 15B y 15C)  
En la Escuela Industrial para Mujeres de Vega Alta, institución que atiende población femenina, se llevaron a cabo un total de 31 actividades deportivas.  Estas fueron en un 100% de carácter interno.  De las mismas participaron un total de 1,749 confinadas.  El 52.2% de las convictas estuvo de forma activa en las actividades y el 47.8% de manera pasiva. (Tabla 15)
Hallazgos:
· Se establece como tendencia estadística que menos del 50% de la matrícula total se mantiene en la corriente pedagógica (matrícula activa).  Como cuestión de hecho, dicha tendencia es aún mayor (68%) en el género femenino.
· Sobre el 52% de la matrícula académica total corresponde a la Ley Núm. 217, equivalencia al 4to. año.
· De igual modo, en el área de Asistencia Académica del Programa de Educación para Adultos, la Ley Núm. 217 agrupa el 39% de los casos.
· Los cursos especiales tuvieron su mayor representación en Procesamiento de Información, 150 (23%) casos.

· El 29% de la matrícula en los cursos vocacionales corresponde a barbería, con un nivel de retención de 48%.
· El 8vo. recoge el 70% de los diplomas solicitados.
· Para el 71% de los casos que tomaron el examen de ubicación y el 72% de equivalencia al 4to. año no se había recibido el resultado.

· Un 54% de los recursos educativos de la Administración de Corrección son maestros. 
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� Ley Carl D. Perkins de 1984, Según Enmendada.  La misma tiene como propósito ampliar, mejorar y desarrollar programas vocacionales de alta calidad que satisfagan las necesidades existentes y futuras de los estudiantes.
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